蒸淀小学学生作业典型习题/错例分析指导
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学    科       数学        
班    级      五年级            
姓    名    黄倩、姜辉    
2014.5
                 ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	小数乘小数时，当因数中“0”的位置不同所导致结果有改变，对于“0”的认识不够。 （黄倩）

	原

因

分

析
	1、“0”所在的数位不明确
2、计算存在问题，不仔细验算

3、列竖式的标准没有明确

	指

导

方

法

与

过

程
	竖式计算
2.05×16＝32.8  0.75×600＝450 0.203×1.5＝0.3045
   

递等式计算

7.8×3.2＋78×0.68         3.6×0.25

＝7.8×3.2＋7.8×6.8       ＝9×（0.4×0.25）
＝7.8×3.2＋6.8            ＝9×0.1

＝7.8×10                  ＝0.9

＝78

整数的简便计算对小数都适用

	效果反馈
	计算的问题基本能克服


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	小数除法在应用题中的应用，明确被除数小数点的变化对于余数与商的影响      （黄倩）

	题型分析
	应用题中的小数除法

	指

导

方

法

与

过

程
	每个瓶子要装0.35升饮料，2.5升饮料可以装满多少瓶？还剩多少饮料？
  2.5÷0.35＝7（瓶）……0.05（L）

              检验：7×0.35＋0.05＝2.5（L）

每套校服用布3.1米，130米布可以做多少套这样的衣服？

        130÷3.1＝41（套）……2.9（米）

                 ≈41（套）
根据实际情况，正确处理余数的存在

理解到底是用去尾法、进一法还是四舍五入法凑整

	效果反馈
	基础差的同学应用题仍不理解


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	用字母表示数                  （黄倩）

	原

因

分

析
	1、没有理解字母在算式中的实际意义

2、对于化简求值不甚了解

3、没有正确的数量关系作铺垫

	指

导

方

法

与

过

程
	①10元能买3Χ千克桔子，照这样计算，小亚带了100元，买这种桔子9Χ千克，可以找回（   ）元。

数量关系：找回的钱＝总共的钱－用去的钱

用去的钱：买了9Χ千克桔子

∵9Χ是3Χ的3倍 

∴花去了10的3倍，即30元

∴找回的钱＝100－30＝70（元）

②当У＝9.6时，求0.4У＋У²的值

（思考：У²＝У×У，与2У是不相同的）

解：当У＝9.6时

0.4У＋У²＝0.4×9.6＋9.6×9.6

           ＝9.6×（0.4＋9.6）

          ＝9.6×10

          ＝96



	效果反馈
	对于简单的换件基本能理解


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	图形的面积                   （黄倩）

	题型分析
	理解平行四边形、三角形、梯形面积推导过程，并能准确运用于求组合图形的面积。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、一个等腰直角三角形的一条直角边是12分米，这个三角形的面积是（   ）。
注：等腰直角三角形的特征：两腰即两条互相对应的底和高。
S△＝ɑh÷2

  ＝12×12÷2

  ＝36（dm²）
2、一个等腰梯形的面积是72cm²，高是8cm，它的一条腰长是10cm，这个等腰梯形的周长是（  ）。


注：周长＝上底＋下底＋2腰，这题关键不需将ɑ、b求出，求出ɑ＋b即可。

S＝（ɑ＋b）h÷2

72＝（ɑ＋b）×8÷2
（ɑ＋b）＝18

C＝ɑ＋b＋2×10

 ＝18＋20

 ＝38（cm）

	效果反馈
	画出草图，标上数字，解图形题。


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	水、电、煤的应用             （黄倩）

	原

因

分

析
	1、不理解水费、电费、天然气费的单子
2、对于生活实际没有经验，难以理解题中的已知条件
3、对于“元”作单位的数时，应保留两位小数

	指

导

方

法

与

过

程
	时段      本月抄表数  用电量（千瓦时）  单价（元） 金额（元）
高峰时段    7896                        0.617     98.72

低谷时段    3445           45           0.307

⑴高峰时段用电多少千瓦时？低谷时段用电的电费为多少元？

用电量＝本月抄表数－上月抄表数

用电量＝金额÷单价

⑵本月共付电费多少元？

电费＝高峰费用＋低谷费用

⑶安装分时后，节约多少钱？

分时后，分为高峰与低谷，价格不一。不安装，无论何时段，价格都为0.617，节约的就是将现在低谷的用电量。   45×（0.617－0.307）

	效果反馈
	理解表格中各行的意义，便能解题。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	应用题                       （黄倩）

	题型分析
	理解应用题中的数量关系，明确每个数字所代表的含义，对于图形题，画出草图后，再计算。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、小丁丁家12月份的市内电话费共计66元，按规定，每月月租费25元，可以打60分钟，超过的按每分钟0.10元收费，小丁丁家这个月超过通话时间多少分钟？
电话费＝月租费＋超过费用

66－25＝41元

41÷0.1＝410（分）

2、有一块梯形钢板，它的上底是4 eq \o\ac(○,dm)，下底是18 eq \o\ac(○,cm)，高是2.5 eq \o\ac(○,dm)，现将这块钢板浸入油漆中，那么涂油漆的面积是多少？

S＝（ɑ＋b）h÷2

＝（4＋1.8）×2.5÷2
＝7.25（dm²）

☆7.25×2＝14.5（dm²）

	效果反馈
	基础差的同学应用题仍不理解


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	小数乘小数中，“0”的位置不同，学生处理不好
                              （姜辉）

	原

因

分

析
	1、“0”所在的数位不明确

2、计算存在问题，不仔细验算

	指

导

方

法

与

过

程
	竖式计算

2.05×16＝32.8       0.75×600＝450 

   

   

递等式计算

7.8×3.2＋78×0.68          3.6×0.25

＝7.8×3.2＋7.8×6.8       ＝9×（0.4×0.25）

＝7.8×10                  ＝9×0.1

＝78                       ＝0.9

	效果反馈
	整数的简便运算对小数的运用


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	小数除法中，被除数小数点变化对商与余数的影响                            （姜辉）

	题型分析
	应用题小数除法

	指

导

方

法

与

过

程
	每个瓶子要装0.35升饮料，2.5升可以装满几瓶？还剩多少？

  2.5÷0.35＝7（瓶）……0.05（L）

              检验：7×0.35＋0.05＝2.5（L）

根据实际情况，正确处理余数

	效果反馈
	应用题理解不够


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	用字母表示数                  （姜辉）

	原

因

分

析
	1、没有理解字母在算式中的意义

2、对于化简求值不了解

3、没有正确的数量关系作铺垫

	指

导

方

法

与

过

程
	①10元能买3Χkg桔子，照这样计算，小亚带了100元，买这种桔子9Χkg，可以找回多少？

数量关系：找回的钱＝总共－用去

用去的钱：买了9Χkg桔子

100－30＝70（元）

	效果反馈
	较简单的基本没有问题


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	图形的面积                   （姜辉）

	题型分析
	理解平行四边形、三角形、梯形面积推导过程，并能准确运用于求组合图形的面积。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、一个等腰直角三角形的一条直角边是12dm，这个三角形的面积是（   ）。

注：等腰直角三角形的特征：两腰即相对应的底和高。

S△＝ɑh÷2

  ＝12×12÷2

  ＝36（dm²）
2、一个等腰梯形的面积是72cm²，高是8cm，它的一条腰长是10cm，这个等腰梯形的周长是（  ）。


S＝（ɑ＋b）h÷2

（ɑ＋b）＝18

C＝ɑ＋b＋2×10

 ＝38（cm）

	效果反馈
	画出草图，标上数字，解图形题。


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	水、电、煤的应用             （姜辉）

	原

因

分

析
	1、不理解水费、电费、天然气费的单子

2、对于生活实际没有经验，难以理解题中的已知条件

3、对于“元”作单位的数时，应保留两位小数

	指

导

方

法

与

过

程
	时段      本月抄表数  用电量（千瓦时）  单价（元） 金额（元）

高峰时段    7896                        0.617     98.72

低谷时段    3445           45           0.307

⑴高峰时段用电多少千瓦时？低谷时段用电费为多少元？

用电量＝本月抄表数－上月抄表数

用电量＝金额÷单价

⑵本月共付电费多少元？

电费＝高峰费用＋低谷费用

⑶安装分时后，节约多少钱？

  45×（0.617－0.307）

	效果反馈
	理解表格中各行的意义，便能解题。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	应用题                       （姜辉）

	题型分析
	理解应用题中的数量关系，明确每个数字所代表的含义，对于应用题，画出草图后，再计算。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、小丁丁家12月份的市内电话费共计66元，按规定，每月月租费25元，可以打60分钟，超过的按每分钟0.10元收费，小丁丁家这个月超过通话时间多少分钟？

电话费＝月租费＋超过费用

66－25＝41元

41÷0.1＝410（分）

2、有一块梯形钢板，它的上底是4dm，下底是18cm，高是2.5dm，现将这块钢板浸入油漆中，那么涂油漆的面积是多少？

S＝（ɑ＋b）h÷2

＝7.25（dm²）

7.25×2＝14.5（dm²）

	效果反馈
	理解题中隐含的条件


余数的小数点与被除数原来的小数点对齐    








(处于什么位置？)      
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(完整答案后再点上小数点)      





(两个因数中共有几位小数，就在积中从右往左点出几位)      
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③当ɑ＝7，b＝5时，求b3ɑ÷9＋b的值


（先化简，再求值）


解：b3ɑ÷9＋b


  ＝7ɑ＋b


当ɑ＝7，b＝5时


7ɑ＋b


 ＝7×7＋5


 ＝49＋5


 ＝54
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(梯形的钢板有2个面)
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(答案完整后再点上小数点)      
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